www.shfzb.com.c

多元化禁毒宣传"云上开花"

卡通吉祥物征集、网上知识竞赛、系列科教片、"云"观展······在第 35 个国际禁毒日到来之际,本市各禁毒部门以多元化的方式宣传远离毒品、共享健康的理念,开展了一系列线上、线下融合的互动活动,其中形式各异的"云"上活动尤其引人注目。在疫情防控不放松的当下,通过线上线下齐发力的方式,鼓励市民自觉抵制毒品诱惑,养成健康生活方式,共同守护美好家园。

市禁毒办:借力新媒体传播载体 打造全民禁毒宣传新阵地

□法治报通讯员 崔浩

2022 年全民禁毒宣传月活动开展以来,上海市禁毒办充分借助新媒体平台,以"上海禁毒"官方政务号为主阵地,统筹全市各级禁毒宣传新媒体平台,集中推出"上海禁毒"卡通吉祥物征集活动、2022 年全民禁毒知识挑战赛等特色禁毒宣传活动,积极打造主题鲜明、内容丰富、形式多样、参与广泛的禁毒宣传阵地。

卡通吉祥物征集活动接地 气,备受中小学生喜爱。5月 26日活动启动以来,受到社会 各界广泛关注和积极参与,累 计收到五百余份稿件。征集到 的作品中,既有专业设计公司 参与,也有大专院校和中小学 校的学生、公安民警、戒毒民警、禁毒社工等投稿。6月16日至20日,18件优质稿件在"上海禁毒"官方政务号进行网络投票,共有8644人参与投票,累计投出51864张选票。6月21日至23日,由新闻宣传媒体、禁毒社会组织、禁毒志愿团队的9名评委对优质稿件进行了线下评审。6月26日,将正式发布"上海禁毒"卡通吉祥物。

全民禁毒知识挑战赛贴生活,让禁毒知识离群众更"近"一点。为期十天的2022年全民禁毒知识挑战赛,在内容设置上紧贴最新禁毒知识,将陌生枯燥的禁毒知识变得形象直观,有效提升了知识竞赛的参与度。6月17日活动启动

以来,参与答题的人数已超过 11万。

视频直播宣传推广受青 睐,社会关注反响良好。在"上海禁毒"微信视频号、官 方抖音号、B 站号上, 定期投 放禁毒宣传视频,涵盖禁毒科 普、工作动态、活动推广等 并结合上海疫情防控工作,推 出一系列禁毒社工参与疫情防 控的宣传片, 部分视频被"中 国禁毒"官方政务号、 强国"转发,营造出良好氛围。6月26日,"上海禁毒" 微信视频号将以直播形式,播 出 2022 年国际禁毒日特别节 目《无毒申城 一起向未来》, 届时,上海市禁毒办将在活动 中通过"云访谈"介绍 2021 年上海市毒情形势。



青东戒毒所:"云"直播里的禁毒课堂新体验





□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 朱相州

近日,上海市青东强制隔 离戒毒所依托互联网平台,采 取"云"直播的方式,打通 "线上线下"两条禁毒宣传路 径,给受众人群带来不一样的 禁毒宣传体验。

近年来,青东戒毒所与20 余家单位签订共建协议,接待 近千人次到所参观学习,先后 送出百余场禁毒宣讲活动,相 关受众人群达到了4万余人, 有效推动了禁毒工作与社会资 源的融合发展。为更加深入推 进禁毒宣传工作,不断营造浓 厚的禁毒氛围,在第35个国 际禁毒日到来之际,青东戒毒 所面向部分高校、小学师生开 展了一系列禁毒"云"宣传。

"云"课堂,禁毒宣讲不 停歇"。在"空中"禁毒宣传 课堂上,青东戒毒所的民警借助大量图频资料,采取"线上"授课和"即时"交流的方式,系统连及传统毒品、合成的防范知识,与时俱进又"司法"满满。同时,该所在司统、平安办工作的外流,街道、平安办工作的外流,将毒品防范知识制作成电子海报、短视频、警示标语在微信群、朋友圈、公众号进行宣传展示,力求在潜移默化中提升全民禁毒意识。

"云"参观,隔空体验禁毒教育馆。青东戒毒所內有一家禁毒教育馆,这是本市首家开在戒毒所的禁毒教育馆。此次,该馆首次以"云"方式与大众见面。在"沉浸式"参观的过程中,观众不仅可以了解到禁毒历史、毒品种类、毒品

危害、毒瘾戒治等相对直观的

禁毒常识,还可以通过毒驾体验、VR 视频、全息影像、幻影成像以及人机交互禁毒知识趣味问答等现代技术,从感悟等方面真实感受吸毒对身心使错康造成的危害。这种参观方式让先进的戒毒技术、前沿的禁毒信息、系统的戒毒资料走进人群。

"云"回望,戒毒民警 "展"禁毒百年。青东戒毒所 民警原创制作《百年禁毒史》 宣传片,该片回望近代以来的 百年禁毒历史,讲述毒品带来 的沉重苦难,一帧帧的镜头都 饱含着人民对禁毒的期盼。希 望通过宣传片强化社会大众对 禁毒工作的认同感和参与感, 丰富了禁毒人民战争的现实意 义,在新时代的坐标下实现禁 毒宣传的质效提升。

□法治报记者 徐荔

警察因为没有防护就接触毒品,结果2秒内就中毒昏迷倒地。是什么样的毒品竟有如此毒性?而它甚至还是镇痛良药……在青少年禁毒科教片《疼痛之幻》中可以找到答案。

今年,上海市禁毒科普教育馆推出了系列青少年禁毒科教片,话题前沿、画面生动、解读专业,丰富了禁毒领域的教育方式,对推进本市青少年毒品预防教育工作有积极作用。

市禁毒科普馆常年积极致力于青少年毒品预防教育工作,如何在场馆参观之外,为青少年及大众科普最前沿的禁毒知识,提升大众的毒品预防能力,是市禁毒科普教育馆不断探索的方向。2021年,市禁毒科普教育

馆计划推出青少年禁毒科教片。在市禁毒办的指导下,市禁毒科普教育馆 联合专业媒体平台,通过前期调研、 剧本撰写、专家采访、后期制作、审 核确定等环节,最终完成了该系列青 少年禁毒科教片。

该系列科教片共四集:《植物之变》《疼痛之幻》《滥用之灾》《饮食之道》,每集8分钟左右,一集科普一个知识点,包含《2019年中国毒品形势报告》中报道滥用呈现上升趋势的大麻;近年来社会关注度较高,"一夜爆红"于网络的芬太尼;"饼干""糖果""茶叶"等一些披着伪装的毒品与正常零食、饮料的区别等。同时,采访多位相关专业领域的专家,深入浅出地为大家科普禁毒知识,引导大众尤其是青少年群体不断学习认清毒品危害。

浦东新区:线上大冲浪,平安我守护

禁毒科教片一集一个"新"知识

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 余佾

以"全民禁毒宣传月"为契机,由浦东新区禁毒委员会办公室、共青团浦东新区委员会、浦东新区反邪教协会主办,上海市致社区服务社承办,上海浦东新区育华(集团)学校协办的"创建全国禁毒示范城市,线上大冲浪,平安我守护"——第35个国际禁毒日宣传活动计划于6月24日下午,通过"腾讯会议""浦

东禁毒"微信公众号、视频号直播。

活动围绕"创建全国禁毒示范城市"总体目标,以青少年和社区广大群众作为宣传人群,普及"禁毒教育以及其他法律法规"系列知识等,将禁毒宣传与传统曲艺文化相结合,通过"禁毒三句半"、情景剧《大家来找茬》、系列主题卡通视频播放以及线上互动答题等表现形式,发挥专业社工能力以及新媒体平台优势,推动特色化禁毒宣传教育,增强全民识毒、防毒、拒毒意识。